

發展公營電網迫在眉睫

時評

黃大仙區前晚（12日）大停電，眾多住宅及商舖大受影響，有餐廳損失慘重，欲哭無淚。香港過去經濟成就，與持續穩定可靠的電力供應有莫大關係，然而近年大停電事故接二連三，情況沒有改善之餘，反而令人擔心變本加厲，政府必須高度正視，果斷啟動高層次問責，確保相關方面確實做好內部管理和電網基建維護，妥善處理排除隱患。

香港正走在18區盛事遍地開花促復甦的關鍵節點，然而電力供應卻一再拖後腿，電壓驟降和大規模供電中斷事故的頻密程度，實在令人難以接受。中電

對今次停電的解釋，是區內有1.1萬伏特電纜發生故障，故引致部分客戶的電力供應受影響。令人不期然聯想到，今年1月初的一周內兩宗大規模停電，其中青衣長安邨一個變電站故障，中電亦指是一條1.1萬伏特電纜故障。

難怪政府已就黃大仙地區停電事故約見中電總裁，除表達對事件極度關注外，並要求設立獨立顧問，全面檢視供電系統安全設計、抵禦外在因素影響的能力、維修和預防性維護安排等情況，同時就如何提升電力供應的穩定和可靠性，減少未來發生事故機會作出全面建

議。相比起之前，政府今次重視程度有所進步，但遠不足夠。

本港過去通過協議給予電力公司利潤保證，當中重要前提是必須提供可靠的電力供應，並維持高效和高質素客戶服務。中電這兩年供電事故頻生，明顯未能確實履行責任，但每年卻從政府收取數以千萬計的獎勵。做錯事有巨獎，令人難以理解，必須從速撥亂反正。此外，儘管政府在去年底完成《管制計劃協議》中期檢討，引入針對停電事故的新懲罰機制，但正如議員所指，懲罰機制的門檻訂得太高，難以促使電力公司盡力減少事故發

生，亟需進一步檢討完善。

供電事故不僅影響市民生活，嚴重者還牽涉人命及危及香港經濟發展命脈。醫院設備及家居醫療維生儀器如洗腎機、氧氣機等需要濕電驅動，突然停電將可能危及病人生命。而本港近年致力發展電動車輛、數據中心和人工智能等巨耗電量項目，社會比以往更依賴穩定的電力供應，政府有必要認真思考本港電力市場的未來發展方向，勇於變革，加快建設公營供電網，以主導兩電及其他電力供應方的上網條件，形成更加健康安全及穩妥的電力市場。

本年度可編配公屋增28%

單位總數逾3萬 打擊濫用見效回收率升

房委會轄下資助房屋小組委員會昨日通過本年度的公屋編配估算及備悉上一年度公屋的實際編配結果。在今個年度，估算共有約3.02萬個單位，包括約1.11萬個新單位及約1.91萬個回收單位可供編配予各類別申請者，較上一年度增加約28%。有房委會資助房屋小組委員相信，隨着加強打擊濫用公屋的措施，回收單位數目會持續上升。

房委會發言人表示，上一年度的實際編配數字為23,598個，達原先估算的97.9%。由於個別由精進建築有限公司負責的項目未能如期完成，新落成單位編配數字較預期少4,500個；但在房屋署持續加強打擊濫用公屋措施下，以及有新的資助出售房屋單位入伙，回收單位的數目較原先估算的1.56萬個多約4,100個。

發言人續指，本年度估算共有約3.02萬個單位，可供編配予各類別申請者。當中有77.2%即2.33萬個單位，將編配予公屋申請者。「配額及計分制」下的非長者一人申請者，可編配限額為2,200個。據了解，約1.11萬個新單位當中，將包括大埔富蝶邨、深水埗白田邨、青衣長青邨及屯門業旺邨等。

在編配給其他類別申請者方面，房委會會預留1,200個單位，用作安置受各部門計劃進行清拆項目影響的居民，以及其他受政府寮屋清拆計劃、緊急清拆計劃、違例天台構築物清拆計劃等影響的居民；亦會預留300個單位，用作安置受市建局本年度各重建項目影響的居民；此外，700個單位將預留作體恤安置類別的編配。

在調遷類別下，本年度內供各類調遷用途的單位估算合共3,700個。當中1,100個名額會用作處理「寬敞戶調遷」個案，以增加回收大單位的數量，從而紓緩有4名或以上家庭成員公屋申請者的迫切需求。此外，一如去年房委會將為本年度「改善居住環境調遷計劃」預留約1,000個名額。至於餘下的1,600個單位，房委會會靈活運用於其他調遷用途，包括「特別調遷」、「天倫樂調遷」、「長者戶全免租金計劃」和「利便管理調遷」等。至於初級公務員和退休公務員類別，房委會會在本年度為「公務員公共房屋配額計劃」預留1,000個單位。

擬新招打擊濫用 縮短候時間

被問及上年度回收公屋較預先估算數量增加，資助房屋小組委員會委員、工聯會立法會議員梁子穎表示，政府推出更多資助出售單位，包括居屋及綠置居，加上房屋署過去兩年加強打擊濫用公屋，令回收單位顯著增加。他又引述房屋署署長羅淑佩在會上指，未能確認未來的回收單位數目會否增加，但會制訂新措施打擊濫用情況，希望有助增加回收單位，以達成縮減輪候公屋時間至3年的目標。

■本港公屋資源緊張。



■限定的多啦A夢主題纜車，載客翱翔天際。



■纜車內部也有裝飾，打卡一流。



■限定貼紙相框供市民拍攝。 中通社

多啦A夢纜車進駐昂坪360

全球最大型多啦A夢展覽之一「100%多啦A夢&FRIENDS」巡迴特展（香港）將於下月13日起舉行。昂坪360與主辦單位AllRightsReserved（ARR）率先由今日起至9月1日舉辦主題活動，並推出主題纜車和雕像擺設吸客。

三架「100%多啦A夢」主題纜車會隨機出現，其中兩架可載客。載客版纜車由水晶纜車改裝，車身繫上全新登場法寶「100%朋友召喚鈴」，車門變為粉紅色化身「隨意門」。不載客的全包版主題纜車車身貼滿31隻不同造型的多啦A夢，來回行駛東涌及昂坪。

昂坪市集圓形廣場設置高2.5米的「100%朋友召喚鈴」巨型扭蛋機，完成指定步驟可參加抽獎換取文具及精品；另有「胖虎世界巡迴演唱會」場景裝置，呈現主角們課後消遣的標誌空地場景；還有

10款以1比1原大百變造型的多啦A夢雕像，下月13日至8月11日現身市集供打卡。

此外，「100%多啦A夢&FRIENDS」巡迴特展收費展區決定終極加場一星期，日期為8月12至18日，加推門票將於6月17日早上11時起在Klook平台發售。



■「胖虎世界巡迴演唱會」場景裝置。